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Па вле Угри нов

НУЛ ТА ЕГ ЗИ СТЕН ЦИ ЈА
Днев ник 1946–1972.

Бе о град, је сен 1953.

Че ка ју ћи Го доа

Дво ји ца скит ни ца, Вла ди мир и Естра гон, че ка ју го спо ди на Го доа, у пу стом 
мо чвар ном пре де лу, крај јед ног др ве та, у на ди да ће их за по сли ти на сво ме има-
њу, и да ће та мо нај зад на ћи то пли ле жај на сла ми; али, уме сто го спо ди на Го доа, 
сва ко ве че сти же је дан Де чак и са оп шта ва им да го спо дин Го до не ће до ћи ве че рас, 
већ су тра уве че „на си гур но”.

Док че ка ју го спо ди на Го доа, уту ца ва ју вре ме за ба вља ју ћи се на раз ли чи те на-
чи не. То ли чи на цир кус; на цир ку ске тач ке клов но ва.

У јед ном тре нут ку по ја вљу је се По цо, га зда има ња на ко ме се на ла зе, ко ји на 
узди во ди сво га оста ре лог слу гу Ли ки ја, на ва шар у Сен Со вер, да га та мо про да јер 
је од слу жио. Ме ђу соб но се кра ће вре ме над му дру ју, али то ни је при јат на за ба ва. 
По цо гња ви, а Ли ки је до са дан. Он да њих дво ји ца од ла зе.

Сти же Деч ко; па да ноћ; су тра дан се по на вља исто.
То је украт ко са др жај дра ме Че ка ју ћи Го доа.

* * *
На Го доа још не ми слим це ло куп ним сво јим би ћем, иа ко ми је не пре ста но у 

све сти. Од ла жем да му се пот пу но пре пу стим; од ла жем да се пре пу стим том тек-
сту, ње го вом нај ду бљем сми слу; још при ку пљам сна гу, да бих се су тра-пре ко су тра, 
до не кле учвр шћен у се би, мо гао свом си ли ном ода ти том не по зна том по слу, удо-
во љи ти тој же сто кој оп се си ји, ко ја ми, исто га ча са, по бу ђу је све от по ре и не са гла-
сно сти са све том.

Не ћу, ме ђу тим, че ка ти ни ми ну та ду же.
Го ди ну да на про ве де них у Бе о град ском драм ском по зо ри шту би ло је до вољ-

но да се уве рим да у ан сам блу по сто је глум ци ко ји же ле, и ко ји су спрем ни, да 
оства ре јед но но во, дру га чи је по зо ри ште но што су На род но или Ју го сло вен ско, а 
друк чи је и од оно га у ко јем је смо, да би смо уса вр ши ли из раз, сте кли но ва са зна ња 
и по ме ри ли на ше по зо ри шне хо ри зон те, ма кар за пе даљ.

О че му се ра ди у Го доу? О то ме што се у ње му при ка зу је јед на то тал на – на пу-
ште ност чо ве ка у све ту. Чо век је ро ђен и на пу штен, оста вљен са мо ме се би. Ако је 
чо век ро ђен и на пу штен, он да је он ро ђен без ци ља. Чи тав сми сао ње го вог жи во та 
је у то ме да тра жи свој циљ. Он га не мо же на ћи. Прак тич но, он је пре пу штен пат њи 
у ко јој је смрт пра во олак ша ње, у ко јој смрт до ла зи као раз ре ше ње. Ро ђен па на пу-
штен, да би смрт раз ре ши ла ствар, то је не сум њи во ап сурд но. Чо век не слу жи ни-
че му. Бе кет ка же, у ко ма ду Крај пар ти је (ци ти ра ју ћи Кал де ро на), да се не тре ба ни 
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ро ди ти, да је ре ше ње у то ме да се ви ше не ра ђа мо, да нас да кле ви ше не ма. То је једи-
ни до сто јан ствен од го вор на тај на мет ну ти ап сурд.

* * *
На су прот не рас по ло же њу пре ма „Го доу” ко је је вла да ло у по зо ри шној упра ви, 

све че шће јав но ис по ља ва но и нај зад учвр шће но, и на су прот рав но ду шно сти или 
пак су рев њи во сти јед ног де ла ан сам бла ко ји ни је не по сред но уче ство вао у ра ду, 
све јед но, ми, ма њи део ан сам бла: Ра де Мар ко вић, Ми ћа То мић, Љу ба Та дић, Ба та 
Па ска ље вић и Рас ти слав Јо вић, сва ко на свој на чин по себ но при вр жен уло зи, из-
вла чи ли смо из се бе сву ону пре о ста лу, скри ве ну и до тле не по зна ту сна гу што нам 
је пре ти ца ла по сле ре дов них пре по днев них про ба и по сло ва, да би смо се ухва ти-
ли уко штац са том огром ном не по зна ни цом ко ја се зо ве Го до, тим ко ма дом ко ји се 
ни је мо гао упо ре ди ти ни са јед ним ко ји смо по зна ва ли, ко ма дом ко ји ни је имао 
пре те че (или их ми ни смо зна ли) на на шим по зор ни ца ма. Без те скри ве не и не зна-
не ства ра лач ке енер ги је, ко ја се ваљ да са мо и ра ђа на гра ни ца ма (ду хов не и те ле-
сне) ис цр пе но сти, у не кој вр сти не то ли ко тран са или на дах ну ћа, ко ли ко ома мље-
но сти, не би би ло мо гућ но ни при сту пи ти та квом по слу, а ка мо ли га из да на у дан 
упор но упра жња ва ти.

Уо ста лом, ни ког у то до ба, не по сред но по сле руч ка, од 15 до 17 ча со ва, ни је ни 
би ло у по зо ри шту, до слов но ни ког, па чак ни де жур ног те ле фо ни сте на цен тра ли. 
До че ки ва ла нас је ти ши на пу сте згра де, по га ше не си ја ли це и ре флек то ри; у њој се 
још сле га ла пра ши на пре по днев них про ба и све у куп не по зо ри шне јур ња ве, у згра-
ди што се тек ве три ла, са про зо ри ма ши ром отво ре ним на све стра не, и не ко ли ко 
не мих и бе шум них чи ста чи ца по ход ни ци ма, ко је су се у том мра ку и по лу мра ку 
тек оку пља ле да от поч ну свој ме тлар ски по сао, и ко је су га по том оба вља ле, такми-
че ћи се са на ма, са би је ним у сло бо дан ку так.

Без по себ ног пред зна ња, из ве сно не до вољ но упу ће ни у ду хов ни свет Бе ке та, 
хра бро смо се но си ли из ча са у час са тек стом и сми слом ко ма да, во ђе ни чу де сном 
ин ту и ци јом, у ства ри не ком нео че ки ва ном кре а тив ном лу цид но шћу, ко ју је у нама 
кре са ла упра во она екс тра е нер ги ја што смо је сти ца ли ула ском у ту со бу за про бе. 
И из ве сна лу ка вост, ко ја нас је не пре ста но упу ћи ва ла на сам жи вот, и то упра во 
жи вот око нас, ко ји нас је опет не по гре ши во упу ћи вао на ста зе ко је во де до ли кова 
и нај скри ве ни јих ми сли ко ма да.

Та ко је Ра де Мар ко вић на шао са вр шен узор за лик По цоа не у ау то ри те ти ма 
и де спо ти ма са вре ме ног све та на ко је смо уоп ште но на по чет ку ми сли ли, већ до-
брим де лом у ли ку сво га ро ђе ног оца, и то не са мо у ње го вом ау то ри те ту, већ и у 
ње го вој бес по моћ но сти у јед ном дру штву ко је ви ше не раз у ме, у ка ри ка ту рал но-
сти (гро теск но сти) ње го ве не мо ћи, не мо ћи за пра во већ ис пра жње не али и да ље 
ко чо пер не сна ге, нај зад у ње го вој ко мич но сти, и то пре све га пре ко де та ља (на чи на 
на ко ји је ва дио сат из џе па и са оп шта вао вре ме, на при мер) ко ји су све то са вр ше но 
от кри ва ли, док смо уз о ре и узор ке кло ша ра (Вла ди ми ра и Естра го на) мо гли сва ко-
днев но сре сти на оба ла ма Са ве и Ду на ва, под мо сто ви ма, на пу ште ним ку па ли-
шти ма, на Ста ром сај ми шту пре све га, али и дру где. И то упра во уз о ре кло ша ра 
од го ва ра ју ћих они ма у ко ма ду, кло ша ра са ста жом, тј. прет ход ном би о гра фи јом и 
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с од го ва ра ју ћим тем пе ра мен том и осе тљи во шћу. По ми ња ње, ме ђу тим, тих кло ша-
ра са оба ла Са ве и Ду на ва, њи хо вог бед ног жи во та у ру па ма пе шча них на но са или 
ста рим не у по тре бљи вим ба ра ка ма; по ми ња ње њи хо вог из гле да, њи хо вих ве ли ких 
тор би, њи хо вог за вла че ња у кан те за ђу бре и њи хо вих бе сних па са – зна чи ло је, увек 
из но ва – го то во чи сто све то гр ђе, јер за њи хо во по сто ја ње се упор но ни је хте ло зна-
ти, за то што су би ли „дру штве ни па ра зи ти” или „та лог”, „те о рет ски не мо гу ћи (не-
по сто је ћи) ов де и да нас”, с об зи ром на све те со ци ја ли стич ке прин ци пе и мо рал но 
уз ви ше но ре во лу ци о нар но дру штво!

По сма тран пак са дру ге стра не, и ма ка ко и ма ко ли ко био ме та фо ри чан и за-
го не тан, ко мад Че ка ју ћи Го доа је на мно гим ме сти ма био вр ло ја сно – екс пли ци-
тан! Са мју ел Бе кет нам је, упр кос све му, го во рио до слов но оно што ми сли, да би на 
кра ју ко ма да ис по ве дио и оно што „нај ду бље осе ћа”. (Вла ди мир и Естра гон над бес-
по моћ ним По цо ом ко ји од њих тра жи по моћ.)

Вла ди мир: Не тре ба да тро ши мо вре ме на пра зне раз го во ре. (Па у за. Пла хо ви то). Учи-
ни мо не што док нам се пру жа при ли ка! Не де ша ва се то сва ко га да на да смо ми не ком 
по треб ни. Исти на, не ми слим баш да смо ми не ком по треб ни. Дру ги би то учи ни ли 
исто та ко до бро, ако не и бо ље. Овај по зив што смо га ма ло час чу ли (за по ма га ње По цоа 
и Ли ки ја) упу ћен је пре би се ре кло чи та вом чо ве чан ству. Али сад, на овом ме сту, ми 
пред ста вља мо чо ве чан ство, па би ло нам то по во љи или не. Ис ко ри сти мо то, пре не го 
што бу де пре ка сно. Хај де да бар је дан пут до стој но пред ста вља мо ову па сми ну у ко ју 
нас је зла коб стр па ла. Шта ве лиш ти на ово?
Естра гон: Ни сам слу шао.
Вла ди мир: Исти на, ако раз мо три мо ово пи та ње мир но и са свих стра на, ми ето та ко 
чи ни мо част и сво ме ста ле жу. Шта ра ди мо ми ов де, то тре ба да се пи та мо. Сре ћом, ми 
то зна мо. Је сте, у овом огром ном ха о су, јед но је ја сно: ми че ка мо да Го до до ђе.
Естра гон: То је исти на.
Вла ди мир: Или да пад не ноћ... Ми че ка мо да се са не ким са ста не мо, и то је све. Ко ли ко 
има љу ди ко ји би то мо гли да ка жу?
Естра гон: Чи та ве ма се.
Вла ди мир: Ми слиш?
Естра гон: Не знам.
Вла ди мир: Мо жда је и та ко.
По цо: Упо моћ!


